

最近,一名来自英国的女子因为和女儿的合照而上了外媒头条。有人可能要问,跟女儿合照有什么稀罕的?但对阿兰娜·罗伯茨而言,能成为母亲、诞下女儿是一次生命的奇迹。这不仅因为她曾从三次癌症中挺了过来,更重要的是,她的女儿是靠她在17岁那年冷冻的卵子,才得以降生在这个世界上的。

14年前的冻卵 帮她实现母亲梦

英国女子三次击退癌症,还当上了母亲



阿兰娜和丈夫安德鲁、女儿费丝。

本报记者 王晓莹
实习生 费家麟 编译

15岁突发淋巴瘤

阿兰娜今年32岁,来自英国西米德兰兹郡。不久前,她刚生下了女儿费丝。女儿的名字“Faith”在英语中有“信念”的意思。可以说,女儿的降生,离不开阿兰娜强大的信念。

15岁那年,阿兰娜忽然莫名其妙地经常感到疲倦,体重也开始下降。去医院检查后,她被诊断为霍奇金淋巴瘤。这是一种与血液有关的癌症,发病后,她变得非常虚弱,甚至连走上车的力气都没有,更别提去上学了。

青春期就患上癌症,阿兰娜被吓坏了。她的姐姐尼娜说,得到诊断结果的那晚,阿兰娜躺在她怀里,跟她说“我不想孤孤单单地死掉”。说到这里,尼娜也心酸不已。

“医生说,发现得正是时候,如果当时没有接受治疗,那我就不会活到今天了。”阿兰娜说。于是,她想都没想就接受了化疗。庆幸的是,半年内她的病情就得到了缓解。

姐姐劝她冷冻卵子

然而,才过了两年,噩梦又一次向阿兰娜袭来——她的淋巴瘤复发了。这次,她要接受第二轮化疗。

就在治疗前,尼娜考虑到了一个问题:妹妹未来可能还要为人妻为人母,化疗会不会影响她的生育能力?

“在开始第二次治疗前,我从来没有想过生孩子的问题。因为我觉得自己还很年轻,也有的是时间,身体总会

好起来的。”阿兰娜说,当时她才17岁,没有考虑到这一层面。“但多亏了我的姐姐,她向医生询问了这一点,我的卵子才得以保存下来。”

为以防万一,医生当时冷冻了阿兰娜的7颗卵子。这次,坚强的阿兰娜又战胜了癌症。“我们当时都很崩溃,没想到她还是挺了过来,她接受了更大剂量的化疗和干细胞疗法。打败癌症后,她去念大学了。”说起妹妹,尼娜很自豪。

阿兰娜说:“我的生活得以继续,还认识了男朋友安德鲁。和他说起我之前的经历,他很支持我。”

治疗让她无法怀孕

让人万万没想到的是,淋巴瘤就像个幽灵一样缠着阿兰娜。第二次治疗五年后,2010年,她在体检的时候发现脖子里有个肿块,化验结果表明,她的癌症又复发了。

得知癌症第三次发作,尼娜担心极了,她怕阿兰娜的身体这次已经无力回击病魔。何况,这次癌症还扩散到了身体其他部位,阿兰娜必须要接受全身化疗,因为这是她能活下来的唯一机会。

除了化疗外,医生打算为阿兰娜进行干细胞移植手术。尼娜和弟弟丹尼尔都接受了检查,命运之神终于眷顾了阿兰娜——丹尼尔与她配型成功,成为阿兰娜的干细胞捐献者。2011年2月,阿兰娜接受了干细胞移植。

经过长达四年的治疗过程,阿兰娜体内的癌细胞被清除了,她又一次死里逃生。但代价也是惨烈的:全身接受化疗意味着她几乎丧失了通过正常方式怀孕生子的机会。

阿兰娜承认,自己在抗癌过程中也有脆弱的时候。“有时治疗太痛苦了,我萌生过放弃的念头。可我同样会用积极的方面来说服自己,我还想结婚,我还没有看够这个世界,我想看到我的外甥外甥女长大结婚生子,我还想生一个属于自己的孩子。”

那段时间,安德鲁一直陪伴在她身边,不离不弃。去年,阿兰娜和安德鲁决定组建家庭。“我嫁给了那个陪我渡过艰难岁月的男人,这让我倍感生活的美好。”

“我有了自己的孩子”

结婚后,阿兰娜萌生了当妈妈的想法。“我想当妈妈的希望,完全寄托在那7颗卵子上。”她和丈夫来到了当初保存卵子的医院,解冻了卵子并进行人工受孕。

让人欣喜的是,经过14年的保存,这些卵子仍能成功解冻。虽然只有两颗得以成功受孕,其中还有一胎在怀孕过程中流产,但阿兰娜最终保住了一胎。

成功受孕三个月后,她来到医院做检查,“当我在屏幕上看着那条显示宝宝心跳的曲线,我觉得那是世界上最美的风景。”

去年10月,阿兰娜的女儿费丝呱呱坠地。“她出生的那一刻,我爱她的一切,从头到脚。我终于有了自己的孩子,她虽然在冰箱里呆了14年,却依然排除万难成为我们家庭中的一员。”

而为阿兰娜的卵子进行人工受孕的医疗机构也表示,阿兰娜的案例是个很了不起的医学成就:“我们从未见过卵子被冻结那么长时间后,仍能孕育出宝宝。”

个人意见

家有6个女儿的美国爸爸: “男人带娃怎么就伟大了?”

本报记者 王晓莹 编译

最近,在社交网站上,一位来自美国俄勒冈州的“超级奶爸”火了。他叫杰里米·马丁·韦伯,住在波特兰市,是6个女儿的爸爸。因为身为一个男人,却带着6朵“姐妹花”出门,杰里米经常遭到“围观”,于是他在“脸书”上发帖表达自己的看法:“我不是保姆,我不只是她们的玩伴,我是她们的爸爸。”

杰里米和妻子杰西卡结婚已经20年了,在美满幸福的婚姻生活中,他们生了6个女儿,年龄最大的已经18岁,其余分别为16岁、14岁、9岁、7岁,最小的只有5岁。目前,还有一个宝宝正在杰西卡肚子里——现在还不知道宝宝的性别,如果还是女孩,那杰里米家里就能凑成“七朵金花”了。

作为父亲,杰里米很负责任:他会在自家后院带着年龄小的几个女儿玩过家家游戏,也会在周末陪大女儿二女儿去户外活动。不过,这6个如花似玉的女儿也经常让人们向杰里米发出一些感慨:“可怜的杰里米,要照顾这么多孩子!”“你是怎么应付得来的?”“妈妈不在家时,谁来照顾孩子?保姆吗?”

起初,杰里米没把这些闲话放在心上,但前段时间,杰西卡需要出差一段时间,杰里米则留在家照顾6个女儿。面对别人的又一次议论,杰里米干脆在个人“脸书”主页上发表了这样一番言论:“当孩子们的妈妈不在家时,谁给孩子们做饭喂饭?谁来送他们上学?谁给最小的女儿搭配衣服?谁照顾她们的饮食起居,在她们吵架时当和事佬?谁会在她们需要抱抱时给她们一个拥抱,在她们摔倒时亲亲她们,又给敷上药?当妈妈不在家时,



杰里米一家8口的照片。

谁来料理这一大摊子杂七杂八的事儿呢?这个人就是我,我就是这个人。”

他写道:“我不是保姆,我不只是她们的玩伴,我是她们的爸爸。照顾她们、关爱她们,引导她们健康成长是我的责任。我喜欢承担这些责任,迎接一切挑战。”

最为难得的是,杰里米不认为作为父亲照顾孩子有什么了不起。“没必要大肆赞美我,因为有人可能会觉得,‘哇,爸爸竟然也会带孩子!’我只是做了为人父母该做的事。这些事是很多母亲每天都在做的,人们却没有对她们格外称赞。母亲为孩子做得已经够多了,不管是父亲还是母亲,只要为家庭尽了义务和责任,都该得到称赞。”

杰里米这篇视角新颖的“父亲宣言”引发了网友热议,很快获得了上千的点赞量和1000多次转发。许多网友对杰里米身为父亲却将6个女儿照顾得妥妥帖帖佩服不已,有人称赞他说:“你真是一个新时代的好男人,有你这样一位丈夫,家庭氛围一定很棒,你的妻子够幸运的!”还有人非常认可杰里米的价值观:“总有人责备母亲,‘你怎么可以丢下孩子自己出去玩呢?’但从来没人因为爸爸出门而表示,‘你真是个好爸爸,你不该在家带孩子吗?’”